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Mathématiques : Devoir « surveillé » n°8 
 
Exercice 1 
Un jardinier veut installer une fosse à compost dans son 
verger. 
Cette fosse doit vérifier plusieurs conditions : 

• la profondeur doit être inférieure ou égale à deux 
mètres ; 

• la longueur doit être égale à cinq mètres ; 
• elle doit s’adapter à la forme du sol. 

Cette fosse est schématisée ci-contre. 
La partie incurvée est modélisée par la courbe Cf de la fonction f sur l’intervalle [2 ; 2e],  f étant définie par : 

  ln 2
2
xf x x x    

 
 

La courbe Cf est représentée ci-dessous dans un repère orthonormé d’unité 1 m et constitue une vue de profil 
de la fosse. 
On considère les points A(2 ; 2), I(2 ; 0) et B(2e ; 2). 

 
L’objectif de cet exercice est d’évaluer le volume de la fosse. 

1. Justifier que les points B et I appartiennent à la courbe Cf et que l’axe des abscisses est tangent à la 
courbe Cf au point I. 

2. On note T la tangente à la courbe Cf au point B, et D le point d’intersection de la droite T avec l’axe des 
abscisses. 

a. Déterminer une équation de la droite T et en déduire les coordonnées de D. 

b. On appelle S l’aire du domaine délimité par la courbe Cf , les droites d’équations y = 2, x = 2 et 
2ex  . S peut être encadrée par l’aire du triangle ABI et celle du trapèze AIDB. 
Quel encadrement du volume de la fosse peut-on en déduire ? 

3. a. Montrer que, sur l’intervalle [2 ; 2e], la fonction G définie par  
2 2

ln
2 2 4
x x xG x    

 
 est une 

primitive de la fonction g définie par   ln
2
xg x x    

 
. 

b. En déduire une primitive F de la fonction f sur l’intervalle [2 ; 2e]. 
c. Déterminer la valeur exacte de l’aire S et en déduire une valeur approchée du volume V de la cuve au 

m3 près.  
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Exercice 2  
Un joueur de basket s’entraîne au lancer franc. Il réalise plusieurs lancers à la suite. 

La probabilité que le premier lancer soit réussi est 1
2

. 

Lorsque le lancer est réussi, la probabilité que le suivant le soit est 3
4

. 

Lorsque le lancer n’est pas réussi, la probabilité que le suivant soit réussi est 1
2

. 

On note, pour tout entier naturel n non nul : 
• nR  l’évènement : « le n-ième». 

• nR  l’évènement : « le n-ième lancer n’est pas réussi ». 

• nr  la probabilité de l’évènement nR . 

• nt  la probabilité de l’évènement nR . 
 
Partie A 
1. Donner 1r  et 1t . 

2. Calculer 2r  et 2t . On pourra utiliser un arbre pondéré. 
 
Partie B 
1. Recopier et compléter l’arbre de probabilité donné ci-dessous. 

 

 

 

 

 

 

 

2. Montrer que, pour tout entier naturel non nul : 1
3 1
4 2n n nr r t   , puis : 1

1 1
4 2n nr r   . 

3. Elaborer un algorithme qui calcule le terme de rang n de cette suite  nr . 

4. Soit  nu  la suite définie pour tout entier naturel n non nul, par 2
3n nu r   . 

a. Montrer que la suite  nu  est une suite géométrique. 

On précisera la raison et le premier terme 1u . 

b. En déduire l’expression de nu  en fonction de n, puis l’expression de nr  en fonction de n. 

c. Déterminer la limite de la suite  nr  . 

d. Déterminer le plus petit entier naturel n tel que : nr  ≥ 0,6665. 
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